
注　意　事　項
1．試験開始の合図があるまで，この問題冊子を開いてはいけない。
2．出題分野，頁および選択方法は，下表のとおりである。

3 ．試験開始後，頁の落丁・乱丁及び印刷不鮮明，また解答用紙の汚れ等に気付いた
場合は，手を挙げて監督者に知らせること。
4．監督者の指示にしたがって，解答用紙の該当欄に以下の項目をそれぞれ正しく
記入し，マークせよ。
⑴　受験番号欄
　　受験番号を 5 ケタで記入し，さらにその下のマーク欄に該当する 5 ケタを
　マークせよ。　（例）受験番号 20025 番→ 2 ０ 0 ２ ５  と記入。
⑵　氏名欄　氏名・フリガナを記入せよ。
⑶　解答分野欄
　　解答する分野名１つを○で囲み，さらにその下のマーク欄にマークせよ。
5．マークシートについて
⑴　解答科目がマークされていない場合又は指定された以上の科目にマークされ
ている場合は，０点となるので十分注意すること。
⑵　受験番号が正しくマークされていない場合は，採点できないことがある。
⑶　解答は，解答用紙の注意事項をよく読み解答欄にＨＢ鉛筆で正確にマークせよ。
例えば 20 と表示された問題の正答として 4 を選んだ場合は，次の（例）
のように解答番号20の解答欄の 4 を濃く完全にマークせよ。薄いもの，ある
いは不完全なものは解答したことにはならない。
（例） 解答

番号 解　　　答　　　欄

20 1 　 2 　 3 　 　 5

⑷　解答を修正する場合は必ず「消しゴム」であとが残らないように完全に消すこ
と。鉛筆の色や消しくずが残ったり， のような消し方などをした場合は，
修正したことにならない。

6．問題冊子の余白等は，適宜利用してよいが，どの頁も切り離してはならない。
7．試験終了後，問題冊子および解答用紙を机上に置き，試験監督者の指示に従い
退場しなさい。
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出題分野 頁 選　　　択　　　方　　　法
数　学 1 ～ 5

　左の 3分野のうちから１分野を選択し，
解答しなさい。

化　学 6 ～ 13
生　物 14 ～ 25

数　学・理　科
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数　　　　　学

　　　解答上の注意

　　１． 問題の文中の 1  ， 2  ， 3  などには，特に指示のない限り，数字（0 ～ 

9）が入る。 1  ， 2  ， 3  ，…の一つ一つは，これらのいずれか一つに

対応する。1 と答えたいときは 1 を，2 と答えたいときは 2 を，…，9 と答

えたいときは 9 を，0 と答えたいときは 10 を，解答用紙の対応する解答欄に

マークして答えよ。

　　２． 分数形で解答する場合，それ以上約分できない形で答えよ。

　　　　例えば， 
1

2
 に 

3
4  と答えるところを， 68  のように答えてはいけない。

　　３． 根号を含む形で解答する場合，根号の中に現れる自然数が最小となる形で答え

よ。

　　　　 例えば， 3  4  に 4 2  と答えるところを，2 8  のように答えてはい

けない。
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第 1問

⑴　方程式 x2＝3－2|x | の解は，x＝－ 1  ， 2  である。

⑵　集合｛2，4，6，8，10｝の部分集合は全部で 3  4  個ある。

⑶　正多面体は全部で 5  種類ある。

⑷　 さいころを 2 回投げる。出た目の数の和が 6 以下である確率は 
6

7  8
 で

あり，出た目の数の和が 6 以下である条件のもと，出た目の数の積が素数であ

る条件付き確率は 
9

10
 である。

⑸　 一桁の奇数からなるデータ

1，3，5，7，9

　　の平均は 11  であり，分散は 12  である。

⑹　（  5－3）2＋ 25＋ 45＝ 13  ＋ 14  5  である。
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第 2問

　　f（x）＝x2＋2ax＋4a＋5 とする。ただし，a は実数の定数である。

　0≦x≦2 における f（x） の最大値を M（a） とする。

⑴ 　f（x）＝0 が異なる 2 つの実数解をもつような a の値の範囲は，

　　a＜－ 15 ， 16 ＜a である。

⑵ 　f（x）＝0 が，2 より大きな解と 2 より小さな解をもつような a の値の範囲は，

　　a＜－ 
17

18
 である。

⑶　放物線 y＝f（x） の頂点が直線 y＝4x 上にあるとき，

　　a＝ 19 ± 20  21  である。

⑷　a≦－ 22  のとき，M（a）＝ 23 a＋ 24  であり，

　－ 22 ≦a のとき，M（a）＝ 25 a＋ 26  である。
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第 3問

　 　AB＝5，AC＝4，cos∠BAC＝ 1
8 である三角形 ABC がある。三角形 ABC の内接円

が辺 BC と接する点を T とする。

⑴ 　sin∠BAC＝ 
27  28

29
 ，BC＝ 30  である。

⑵ 　三角形 ABC の面積は 
31  32  33

34
 である。

⑶ 　三角形 ABC の内接円の半径は 
35

36
 である。

⑷ 　BT＝ 
37

38
 である。
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第 4問

⑴ 　x＋3y＝20 を満たす正の整数の組 （x，y） は 39  個ある。

⑵ 　2x＋3y＝200 を満たす正の整数の組 （x，y） は 40  41  個ある。

⑶ 　xy＋2x＋3y＝18 を満たす正の整数の組 （x，y） は 42  個ある。

⑷ 　xyz＝100 を満たす正の整数の組 （x，y，z） は 43  44  個ある。



―   6   ―

化　　　　　学

（注意） 解答は解答用紙（マークシート）に記入せよ。

　　　　解答にあたって必要ならば，次の数値を用いよ。

　　　　原子量：H＝1.0，C＝12.0，O＝16.0，S＝32.0，K＝39.0，Mn＝55.0，

　　　　　　　　Cu＝64.0

　　　　標準状態における気体１mol あたりの体積：22.4 L

第 1問　以下の問 1～ 5の各群について，それぞれの問いの指示に該当するものと
して，最も適当なものを 1 ～ 5 のうちからそれぞれ選べ。

問 1 　 1

　　指示：記述が正しい

　　 1 　天然には約 50 種類の元素が存在することが知られている。

　　 2 　周期表１族元素はすべて金属元素である。

　　 3 　水酸化物イオン OH－ は１組の非共有電子対をもつ。

　　 4 　12
6 X と 14

6 Y で表される原子 X とＹは，同位体の関係にある。

　　 5 　水 H2O と過酸化水素 H2O2 は同素体の関係にある。

問 2 　 2

　　指示：常温常圧で黒紫色の固体の物質

　　 1 　臭素 Br2

　　 2 　ヨウ素 I2

　　 3 　塩素 Cl2

　　 4 　斜方硫黄 S8

　　 5 　水銀 Hg
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問 3 　 3

　　指示：２価の弱塩基

　　 1 　水酸化ナトリウム NaOH

　　 2 　水酸化カルシウム Ca（OH）2

　　 3 　水酸化マグネシウム Mg（OH）2

　　 4 　硫酸水素カリウム KHSO4

　　 5 　炭酸水素ナトリウム NaHCO3

問 4 　 4

　　指示：酸化還元反応ではない

　　 1 　H2O2 ＋ SO2  H2SO4

　　 2 　Ba（OH）2 ＋ CO2  BaCO3 ＋ H2O

　　 3 　2H2O2  2H2O ＋ O2

　　 4 　Fe ＋ 2HCl  FeCl2 ＋ H2

　　 5 　2FeCl2 ＋ Cl2  2FeCl3

問 5 　 5

　　指示：記述が誤っている

　　 1 　窒素 N2 は冷却材や食品の酸化防止剤に利用されている。

　　 2 　ベンゼン C6H6 は合成樹脂や医薬品の原料として利用されている。

　　 3 　デンプンやタンパク質は天然高分子化合物である。

　　 4 　ポリエチレンテレフタラートは合成繊維や容器などに使われている。

　　 5 　銅 Cu とスズ Sn の合金である青銅は，五十円硬貨に使われている。
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第 2問　以下の問い（問 1～ 3）に答えよ。

問 1 �　1.5 g のエタン C2H6 と 8.0 g の酸素 O2 を容器に入れて，エタンを完全燃焼さ

せた。容器内の気体の標準状態における体積は何 L か。最も近い数値を，次の

1 ～ 10 のうちから選べ。なお，生じる水はすべて液体とする。

　　　　　　　　　  6   L

　　 1 　1.1 2 　2.4 3 　3.2 4 　3.9 5 　4.5

　　 6 　5.8 7 　6.2 8 　7.0 9 　7.4 10　8.1

問 2 �　硫酸銅（Ⅱ）CuSO4 は，20 ℃ の水 100 g に 20.0 g 溶ける。50.0 g の硫酸銅（Ⅱ）

五水和物 CuSO4 ･ 5H2O を純水に溶かして 20 ℃ の飽和水溶液を調製するとき，

必要な水は何 g か。最も近い数値を，次の 1 ～ 10 のうちから選べ。

　　　　　　　　　  7   g

　　 1 　82 2 　94 3 　106 4 　114 5 　122

　　 6 　130 7 　142 8 　160 9 　196 10　250

問 3 �　二酸化硫黄 SO2 を含む 500 mL の水溶液がある。この水溶液 100 mL に少量

の希硫酸を加えて酸性にしたのち，8.0×10－2 mol/L の過マンガン酸カリウム 

KMnO4 水溶液で滴定したところ 15 mL で終点となった。二酸化硫黄水溶液のモ

ル濃度は何 mol/L か。最も近い数値を，次の 1 ～ 10 のうちから選べ。

　　　　　　　　　  8  ×10－2 mol/L

　　 1 　1.1 2 　1.9 3 　2.5 4 　3.0 5 　3.6

　　 6 　4.7 7 　5.9 8 　7.5 9 　8.2 10　9.3
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第 3問　炭素，水素，酸素のみからなる化合物Ａがある。1.6 g のＡを完全に燃焼
させたところ，2.2 g の二酸化炭素 CO2 と 1.8 g の水 H2O が生成した。以下の問い

（問１～４）に答えよ。

問 1  　2.2 g の二酸化炭素 CO2 に含まれる炭素原子 C の質量は何 g か。最も近い数

値を，次の 1 ～ 10 のうちから選べ。

　　　　　　　　　  9   g

　　 1 　0.36 2 　0.60 3 　0.72 4 　0.80 5 　0.92

　　 6 　0.98 7 　1.1 8 　1.2 9 　1.6 10　2.0

問 2  　1.8 g の水 H2O に含まれる水素原子 H の質量は何 g か。最も近い数値を，次

の 1 ～ 10 のうちから選べ。

　　　　　　　　　  10   g

　　 1 　0.10 2 　0.16 3 　0.20 4 　0.26 5 　0.30

　　 6 　0.36 7 　0.44 8 　0.50 9 　0.58 10　0.64

問 3  　1.6 g の化合物Ａに含まれる酸素原子 O の物質量は何 mol か。最も近い数値

を，次の 1 ～ 10 のうちから選べ。

　　　　　　　　　  11   mol

　　 1 　0.016 2 　0.020 3 　0.025 4 　0.036 5 　0.042

　　 6 　0.050 7 　0.064 8 　0.080 9 　0.096 10　0.12

問 4  　化合物Ａの組成式として最も適当なものを，次の 1 ～ 8 のうちから選べ。

　　　　　　　　　  12

　　 1 　CHO　　　 2 　CH2O 3 　CH2O2 4 　CH4O

　　 5 　C2H4O　　 6 　C2H6O 7 　C2H6O3 8 　C2H8O



―   10   ―

第 4問　原子と化学結合に関する次の文章を読み，以下の問い（問１～５）に答えよ。

　原子の中心には原子核があり，そのまわりを電子が取り巻いている。原子を構成す

る陽子の数を（ ア ），陽子と中性子の数の合計を（ イ ）という。

　単体が
Ａ）
金属の性質をもつ元素を金属元素といい，その原子は一般に１～４個の

（ ウ ）をもつ。金属原子は
Ｂ）
イオン化エネルギーが比較的小さく，電子を放出して陽イ

オンになりやすい。そのため，金属原子が互いに結合をつくるとき，（ ウ ）が（ エ ）

となって，金属のイオンを結びつける働きをする。これを（ オ ）結合という。一方，

非金属元素の原子は多くの（ ウ ）をもち，金属原子と比べて陰性が強い。特にハロ

ゲン元素は
Ｃ）
電子親和力が大きく，電子を取り込んで陰イオンになりやすい。非金属原

子どうしが結合するとき，互いに電子を強く引きつけようとして（ カ ）結合がつく

られる。また，非金属原子と金属原子が結合するとき，金属原子の（ ウ ）は非金属

原子に奪われて，互いに静電気力で結びつく。これを（ キ ）結合という。

問 1 �　文章中の（ ア ），（ イ ）に当てはまる語句として最も適当なものを，次の 1 ～

6 のうちからそれぞれ選べ。同じものは複数回選べない。

　　　ア　 13 　　　イ　 14 　

　　 1 　原子量　　　 2 　分子量　　　 3 　質量数

　　 4 　相対質量　　　 5 　原子番号　　 6 　モル質量

問 2 �　文章中の（ ウ ）～（ キ ）に当てはまる語句として最も適当なものを，次の

1 ～ 9 のうちからそれぞれ選べ。同じものは複数回選べない。

　　　ウ　 15 　　　エ　 16 　　　オ　 17

　　　カ　 18 　　　キ　 19

　　 1 　内殻電子 2 　価電子 3 　不対電子 4 　自由電子 5 　イオン

　　 6 　金属 7 　水素 8 　共有 9 　ファンデルワールス



―   11   ―

問 3 �　下線部Ａ）について，金属の結晶の一般的な性質として不適当なものを，次の

1 ～ 6 のうちから選べ。

　　　　　　　　　  20

　　 1 　光をよく反射するため光沢がある。

　　 2 　電気や熱をよく伝える。

　　 3 　水よりも密度が大きいものが多い。

　　 4 　固いがもろく，叩くと割れやすい。

　　 5 　水と反応しやすいものと，反応しにくいものがある。

　　 6 　加熱すると液体に変化する。
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問 4 �　下線部Ｂ）およびＣ）について，原子番号１～ 20 までの各元素のイオン化エネ

ルギーおよび電子親和力のグラフとして最も適当なものを，次の 1 ～ 6 のう

ちからそれぞれ選べ。同じものは複数回選べない。

　　　イオン化エネルギー　 21 　　　電子親和力　 22

1 2 3

4 5 6
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問 5  　次図のａ～ｆは，６種類の原子を模式的に表したものである。これら６種類

の原子ａ～ｆのうち，下の各条件に当てはまる最も適当なものを，以下の 1 ～

6 のうちからそれぞれ選べ。同じものを複数回選んでもよい。

ａ ｂ ｃ

ｄ ｅ ｆ

　　　最外殻のＬ殻が閉殻となっている　 23

　　　原子ｂと組成比１：１で結合して常温常圧で固体の物質をつくる　 24

　　　原子ａと結合して正四面体形の分子をつくる　 25

　　 1 　ａ　　　　 2 　ｂ　　　　 3 　ｃ

　　 4 　ｄ　　　　 5 　ｅ　　　　 6 　ｆ
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生　　　　　物

（注意）解答は解答用紙（マークシート）に記入せよ。

第 1問　真核細胞の細胞周期に関する次の文章を読み，下の問い（問１～８）に答
えよ。解答番号 1

 
～ 11

　
Ａ）
細胞周期は分裂期と間期に分けられる。

Ｂ）
分裂期に要する時間の割合は，培養状態

の細胞群を
Ｃ）
顕微鏡で観察して，分裂期にある細胞を数えることで調べられる。細胞の

核内にある 
Ｄ）

DNA は，ヒストンとよばれる
Ｅ）
タンパク質とともに ア  を構成して

いる。

問 1  　下線部Ａ）の細胞周期の説明として，誤っているものはどれか。最も適当なも

のを 1 ～ 5 の中から１つ選べ。 1  

　　 1 　G1 期では DNA の複製の準備がおこなわれる。

　　 2 　S 期では DNA が複製される。

　　 3 　G2 期では分裂期に必要な物質が合成される。

　　 4 　G2 期に通常の細胞周期から外れ，分裂をやめる細胞もある。

　　 5 　M 期では，最初に核分裂が起こり，続いて細胞質分裂が起こる。

問 2  　下線部Ｂ）に関連して，ある細胞群を 300 個観察したところ，そのうち 15 個

が分裂期の細胞であった。この細胞の細胞周期が 24 時間のとき，分裂期の長さ

は何時間になるか。必要ならば小数点以下第二位を四捨五入して，二桁の数字

で答えよ。 2  .  3  時間

　　 1 　1 2 　2 3 　3 4 　4 5 　5

　　 6 　6 7 　7 8 　8 9 　9 10　0
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問 3  　下線部Ｃ）に関連して，光学顕微鏡の操作に関する記述として正しいものはど

れか。最も適当なものを 1 ～ 5 の中から１つ選べ。 4

　　 1 　対物ミクロメーターはステージ上に設置して使用する。

　　 2 　接眼ミクロメーターは接眼レンズに刻まれている。

　　 3  　光学顕微鏡の倍率は，対物レンズの倍率と接眼レンズの倍率の差で表され

る。

　　 4 　光学顕微鏡は，直射日光の当たる明るいところに置く。

　　 5 　先に対物レンズを取り付け，ついで接眼レンズを取り付ける。

問 4  　下線部Ｃ）に関連して，ある植物細胞の大きさを接眼ミクロメーターを用いて

調べたところ，図１のように見えた。この植物細胞の長径は何 µm か。必要なら

ば小数点以下第一位を四捨五入して，二桁の数字で答えよ。ただし，図１と同

じ倍率で対物ミクロメーターを設置したところ図２のようになった。ここで，

この対物ミクロメーター１目盛りは 10 µm である。 5   6  µm

図１ 図 2

　　 1 　1 2 　2 3 　3 4 　4 5 　5

　　 6 　6 7 　7 8 　8 9 　9 10　0

問 5  　問４の植物細胞を観察していると細胞内で顆粒が移動する様子が見られた。

この現象の名称として最も適当なものを 1 ～ 4 の中から１つ選べ。 7

　　 1 　原形質分離 2 　形質転換

　　 3 　細胞内共生 4 　原形質流動
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問 6  　下線部Ｄ）に関連して，ある DNA の一方の鎖の全塩基数を調べたところ，ア

デニンが 23 ％，チミンが 25 ％，シトシンが 24 ％ であった。このとき，DNA 

全体でグアニンは何 ％ を占めるか。 8   9  ％

　　 1 　1 2 　2 3 　3 4 　4 5 　5

　　 6 　6 7 　7 8 　8 9 　9 10　0

問 7  　下線部Ｅ）についての記述として正しいものは下の文にいくつあるか。最も適

当なものを 1 ～ 4 の中から１つ選べ。 10

　　・アミノ酸が決まった順序に並んでできている。

　　・全部で 20 種類ある。

　　・抗体はタンパク質でできている。

　　 1 　１つ 2 　２つ 3 　３つ 4 　該当なし

問 8  　文中のアの説明として，誤っているものはどれか。最も適当なものを 1 ～ 5

の中から１つ選べ。 11

　　 1 　酢酸オルセインで染まる。

　　 2 　ヒトの女性の体細胞には 46 本ある。

　　 3 　原核細胞の ア  は細胞質中にある。

　　 4 　真核細胞の ア  を構成する DNA のすべてが遺伝子である。

　　 5 　間期の真核細胞では，糸状に分散している。
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第 2問　ヒトの肝臓のはたらきに関する次の文章を読み，下の問い（問１～６）に
答えよ。解答番号 12  ～ 17

　
Ａ）
肝臓には，物質の合成や分解に関する酵素が多く含まれており，

Ｂ）
生体内の化学反

応の場として
Ｃ）
恒常性の維持にはたらいている。肝臓のはたらきの一つに解毒作用があ

る。解毒作用に伴って生じた物質の一部は，
Ｄ）
赤血球の分解産物であるビリルビンと

一緒に処理されて あ  になる。

問 1  　下線部Ａ）に関連して，小腸から肝臓に血液を運ぶ血管はどれか。最も適当な

ものを 1 ～ 6 の中から１つ選べ。 12

　　 1 　大動脈　　　 2 　大静脈　　　 3 　肝門脈

　　 4 　毛細血管　　　 5 　肝動脈　　　 6 　肝静脈

問 2  　下線部Ｂ）に関連して，肝臓は ア  の発生量が イ  に次いで多く， 

ウ  に役立っている。ア，イ，ウにあてはまる語の組み合わせとして最も

適当なものを 1 ～ 8 の中から１つ選べ。 13

	 ア	 イ	 ウ

　　 1 　老廃物　　　　　 心臓　　　　　　体温の保持

　　 2 　老廃物　　　　　　脳　　　　　 塩類濃度の維持

　　 3 　　熱　　　　　　 心臓　　　　　　体温の保持

　　 4 　　熱　　　　　　 筋肉　　　　　塩類濃度の維持

　　 5 　老廃物　　　　　　脳　　　　　　 体温の保持

　　 6 　老廃物　　　　　 心臓　　　　　塩類濃度の維持

　　 7 　　熱　　　　　　 筋肉　　　　　　体温の保持

　　 8 　　熱　　　　　　 心臓　　　　　塩類濃度の維持
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問 3  　下線部Ｂ）に関連して，体内で エ  が分解されると オ  が生じる

が，肝臓はそれを毒性の低い カ  に変換する。エ，オ，カにあてはまる語

の組み合わせとして最も適当なものを 1 ～ 8 の中から１つ選べ。 14  

	 エ	 オ	 カ

　　 1 　 有機酸　　　　　　 窒素　　　　　　 尿酸

　　 2 　 有機酸　　　　　アンモニア　　　　　尿素

　　 3 　アミノ酸　　　　　　窒素　　　　　　 尿酸

　　 4 　アミノ酸　　　　 アンモニア　　　　　尿素

　　 5 　 有機酸　　　　　　 窒素　　　　　　 尿素

　　 6 　 有機酸　　　　　アンモニア　　　　　尿酸

　　 7 　アミノ酸　　　　　　窒素　　　　　　 尿素

　　 8 　アミノ酸　　　　 アンモニア　　　　　尿酸

問 4  　下線部Ｃ）に関連した記述として，正しいものはどれか。最も適当なものを

1 ～ 5 の中から１つ選べ。 15

　　 1 　体温が高い場合，毛細血管の収縮がみられる。

　　 2 　体温が低い場合，ふるえや代謝の促進による発熱がみられる。

　　 3 　体液の塩類濃度が低下すると，バソプレシンの分泌が促進される。

　　 4 　血糖濃度が低下すると，インスリンの分泌が促進される。

　　 5 　血液中の酸素消費が大きくなると，心臓の拍動が抑制される。

問 5  　下線部Ｄ）に関連した記述として，誤っているものはどれか。最も適当なもの

を 1 ～ 5 の中から１つ選べ。 16

　　 1 　核はない。

　　 2 　大きさは 8 µm ほどである。

　　 3 　血液中に 20 万個/mm3 ほど含まれる。

　　 4 　血液中で酸素を運搬する。

　　 5 　細胞内に鉄を含んでいる。
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問 6  　文中のあに関連した記述として，正しいものはどれか。最も適当なものを 1 ～

5 の中から１つ選べ。 17

　　 1 　腎臓で再吸収されて体内を循環する。

　　 2 　尿の成分として排出される。

　　 3 　他の臓器に蓄えられたあと，十二指腸に分泌される。

　　 4 　ホルモンとして作用し，血圧上昇にはたらく。

　　 5 　神経伝達物質として再利用される。
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第 3問　生態系に関する次の文章を読み，下の問い（問１～６）に答えよ。解答番
号 18  ～ 25

　近年，地球規模に拡大した人間活動が
Ａ）
生態系に大きな影響を及ぼしている。例え

ば，次の図に示すような
Ｂ）
大気中の二酸化炭素濃度の増加は，地球全体の

Ｃ）
炭素循環のバ

ランスが乱れていることを示唆している。

大
気
中
の
二
酸
化
炭
素
濃
度

（ppm）

年

マウナロア
（ハワイ）

綾里（日本）

図１　大気中の二酸化炭素濃度の変化

　水域では
Ｄ）
無機塩類の増加が生じている。また，人間活動によって生じた物質の一部

が，
Ｅ）
生物濃縮を通して高次消費者に影響を及ぼしていることが明らかになっている。

問 1  　下線部Ａ）に関連した記述として，正しいものはどれか。最も適当なものを

1 ～ 5 の中から１つ選べ。 18  

　　 1 　生態系のなかで物質は循環しない。

　　 2 　生態系のなかでエネルギーは循環しない。

　　 3 　キーストーン種は生態系内で食物網の下位に位置している。

　　 4 　侵略的外来生物は生態系に影響を与えることはない。

　　 5 　生態系のなかで生物は生物的環境のみの影響を受けている。
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問 2  　下線部Ｂ）の理由として，正しいものはどれか。最も適当なものを 1 ～ 4 の

中から１つ選べ。 19  

　　 1 　化石燃料の枯渇 2 　化石燃料の利用

　　 3 　太陽光発電　　 4 　バイオ燃料の利用

問 3  　下線部Ｂ）に関連して，図から，二酸化炭素濃度が年間 あ  ppm 程度で

増加していることがわかる。なお，二酸化炭素濃度の季節的変動は，測定地域

の い  による二酸化炭素の う  が，夏に盛んで冬に少ないことを反

映している。あ，い，うにあてはまる語の組み合わせとして最も適当なものを

1 ～ 8 の中から１つ選べ。 20

	 あ	 い	 う

　　 1 　1.0　　　　　化石燃料の燃焼　　　　　放出

　　 2 　1.0　　　　　化石燃料の燃焼　　　　　吸収

　　 3 　1.0　　　　　植物の光合成　　　　　　放出

　　 4 　1.0　　　　　植物の光合成　　　　　　吸収

　　 5 　1.4　　　　　化石燃料の燃焼　　　　　放出

　　 6 　1.4　　　　　化石燃料の燃焼　　　　　吸収

　　 7 　1.4　　　　　植物の光合成　　　　　　放出

　　 8 　1.4　　　　　植物の光合成　　　　　　吸収

問 4  　下線部Ｃ）に関連して，大気中の二酸化炭素や ア  は， イ  から放

出された ウ  を吸収し，再び放出することで大気温度を上昇させる。ア，

イ，ウにあてはまる語はどれか。最も適当なものを 1 ～ 9 の中からそれぞれ

１つ選べ。

　　　ア： 21  ，　　イ： 22  ，　　ウ： 23  

　　 1 　酸素　　　　 2 　メタン　　　 3 　窒素

　　 4 　太陽　　　　 5 　地球表面　　 6 　海底

　　 7 　化学エネルギー 8 　光エネルギー 9 　熱エネルギー
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問 5  　下線部Ｄ）に関連して， エ  の流出などにより オ  が引き起こさ

れ，淡水域では カ  が生じる。エ，オ，カにあてはまる語の組み合わせと

して最も適当なものを 1 ～ 8 の中から１つ選べ。 24

	 エ	 オ	 カ

　　 1 　重金属　　　　　 貧栄養化　　　　　アオコ

　　 2 　重金属　　　　　 富栄養化　　　　　 赤潮

　　 3 　 肥料　　　　　　貧栄養化　　　　　アオコ

　　 4 　 肥料　　　　　　富栄養化　　　　　 赤潮

　　 5 　重金属　　　　　 貧栄養化　　　　　 赤潮

　　 6 　重金属　　　　　 富栄養化　　　　　アオコ

　　 7 　 肥料　　　　　　貧栄養化　　　　　 赤潮

　　 8 　 肥料　　　　　　富栄養化　　　　　アオコ

問 6  　下線部Ｅ）についての記述として，誤っているものはどれか。最も適当なもの

を 1 ～ 5 の中から１つ選べ。 25

　　 1 　体内で分解されにくい物質が濃縮されやすい。

　　 2 　体内から排出されにくい物質が濃縮されやすい。

　　 3 　脂肪に溶けやすい物質は濃縮されにくい。

　　 4 　水に溶けやすい物質は濃縮されにくい。

　　 5 　物質によっては 1000 万倍以上も濃縮されるものがある。
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第 4問　遷移に関する次の文章を読み，下の問い（問１～６）に答えよ。解答番号
26  ～ 34

　火山の噴火などで生じた裸地は，時間の経過にともなって
Ａ）
植生が変化し，長い年月

をかけて最終的に
Ｂ）
安定した状態となる。ただし，最終的な植生の様子は

Ｃ）
環境によって

大きく異なる。なお，森林の伐採などによってできた土地でも，時間の経過にとも

なって
Ｄ）
植生が変化する。次の図は，日本の裸地における植生の変化に伴う ｢植物種の

数｣，｢土壌の厚さ｣，｢地表の照度｣ の相対的な変化の様子を示している。

　

ｂ

ｃ
ａ

問 1  　下線部Ａ）に関連して，生物のいない裸地から始まる植生の変化を表す語とし

て最も適当なものを 1 ～ 6 の中から１つ選べ。 26

　　 1 　一次遷移　　　 2 　二次遷移　　　 3 　極相

　　 4 　ギャップ　　　 5 　作用　　　　　 6 　環境形成作用

問 2  　下線部Ａ）に関連して，日本の暖温帯における植生の変化時に見られる各植生

の優占種として最も適当なものを 1 ～ 5 の中からそれぞれ１つ選べ。

　　　裸地： 27  ，草本： 28  ，低木： 29  ，陽樹林： 30

　　 1 　ヤマツツジ 2 　ススキ　　 3 　シイ

　　 4 　アカマツ　 5 　コケ植物
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問 3  　下線部Ｂ）に関連して，日本の暖温帯では ア  などからなる イ  が

形成されて植生が安定する。 イ  を構成する植物の光補償点は ウ  。

ア，イ，ウにあてはまる語の組み合わせとして最も適当なものを 1 ～ 8 の中

から１つ選べ。 31

	 ア	 イ	 ウ

　　 1 　アラカシ　　　　　混交林　　　　　低い

　　 2 　アラカシ　　　　　混交林　　　　　高い

　　 3 　トドマツ　　　　　混交林　　　　　低い

　　 4 　トドマツ　　　　　混交林　　　　　高い

　　 5 　アラカシ　　　　　陰樹林　　　　　高い

　　 6 　アラカシ　　　　　陰樹林　　　　　低い

　　 7 　トドマツ　　　　　陰樹林　　　　　高い

　　 8 　トドマツ　　　　　陰樹林　　　　　低い

問 4  　下線部Ｃ）に関する記述として正しいものはどれか。最も適当なものを 1 ～

3 の中から１つ選べ。 32

　　 1 　草原よりも森林のほうが，年降水量が多い。

　　 2 　気温が高いと年降水量とは無関係に植生が決まる。

　　 3 　温帯では草原となることはない。

問 5  　下線部Ｄ）に関連して，森林伐採後の植生の変化が問１と異なる理由について

の記述として，誤っているものはどれか。最も適当なものを 1 ～ 4 の中から

１つ選べ。 33

　　 1 　すでに土壌が存在している。

　　 2 　植物の成長に必要な養分が存在している。

　　 3 　地中に種子が残っている場合がある。

　　 4 　地表に届く光の量が大きい。
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問 6  　図のａ，ｂ，ｃにあてはまる語の組み合わせとして最も適当なものを 1 ～ 6

の中から１つ選べ。 34

	 ａ	 ｂ	 ｃ

　　 1 　植物種の数　　　　　土壌の厚さ　　　　　地表の照度

　　 2 　植物種の数　　　　　地表の照度　　　　　土壌の厚さ

　　 3 　土壌の厚さ　　　　　植物種の数　　　　　地表の照度

　　 4 　土壌の厚さ　　　　　地表の照度　　　　　植物種の数

　　 5 　地表の照度　　　　　土壌の厚さ　　　　　植物種の数

　　 6 　地表の照度　　　　　植物種の数　　　　　土壌の厚さ


